Հաշվետվություն

2018թ.  ամսվա ընթացքում վերլուծության և մոնիթորինգի վարչության կողմից կատարված աշխատանքների վերաբերյալ

                                     Վերլուծության բաժնի կողմից
· ՀՀ Կառավարության աշխատակազմ է ներկայացվել.
· ՀՀ կառավարության 2018 թվականի հունվարի 11-ի N275 -Ն որոշմամբ հաստատված ՀՀ Կառավարության գործունեության 2018 թվականի գերակա խնդիրների և միջոցառումների ծրագրում ներառված` ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության միջոցառումների իրականացման և գերակա խնդիրների լուծման 2018 թվականի առաջին եռամսյակի արդյունքների մասին տեղեկանքը:
· Տեղեկատվություն Հայաստանի Հանրապետության Հակակոռուպցիոն ռազմավարության 2015-2018թթ. միջոցառումների ծրագրով նախատեսված 2017թ-ին ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից կատարման ենթակա 21, 26, 27, 40, 42 կետերով նախատեսված միջոցառումների ընթացքի մասին:
· ՀՀ կառավարության 2018 թվականի հունվարի 11-ի N 275-Ն որոշմամբ հաստատված ՀՀ կառավարության գործունեության 2018 թվականի գերակա խնդիրների և միջոցառումների ծրագրի՝ «Սոցիալական պաշտպանու​թյան ոլորտում իրականացվող ծրագրերի և մատուցվող ծառայություն​ների մշտադիտարկման և գնա​հատ​ման (ՄԳ) համակարգի ներդրում» (հավելված 2, կետ 154) գերակա խնդրի իրականացման 2018 թվականի առաջին եռամսյակի արդյունքների վերաբերյալ տեղեկանքը:
· ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության համակարգում առաջնահերթ թվայնացման ենթակա պետական ծառայությունների վերաբերյալ տեղեկատվություն:
·  ՀՀ մարզպետների կատարած աշխատանքների գնահատման չափորոշիչների վերաբերյալ ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության առաջարկությունները:
· Տեղեկատվություն սոցիալական պաշտպանության ոլորտում ընթացող ներդրումային ծրագրերի կատարման ցուցանիշների վերաբերյալ:
· ՀՀ ֆինանսների նախարարոթյուն է ներկայացվել.
· ՀՀ 2019-2021թթ. ՄԺԾԾ նախագծի հիմքում դրվող սոցիալական պաշտպանության ոլորտի հիմնական ցուցանիշների վերաբերյալ կանխատեսումները:
· ՀՀ Նախագահի աշխատակազմ  է ներկայացվել.

· ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության  տիրապետման տակ գտնվող տեղեկատվական համակարգերի ցանկը և դիրքորոշումը պետական վերահսկողական ծառայությանը դիտորդի կարգավիճակով հասանելիություն տրամադրելու վերաբերյալ տեղեկատվություն:
· Սոցիալական պաշտպանության ոլորտում կարգավորման ազդեցության գնահատման եզրակացություն է տրվել.
· «Հայաստանում ածխաջրածնային շարժիչային վառելիքներին այլընտրանք հանդիսացող էներգակիրների կիրառման համար ենթակառուցվածքների հեռանկարային զարգացման միջոցառումների ցանկին հավանություն տալու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծի վերաբերյալ:
· «Անշարժ գույքի շուկայական գնահատման կարգը սահմանելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ: 

· «Հայաստանի Հանրապետության ընդերքի մասին օրենսգրքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին», «Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ» Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում լրացումներ կատարելու մասին» և «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանաի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ :
· «Պետական գույքի մասնավորեցման 2017-2020 թվականների ծրագրի կատարման 2017 թվականի տարեկան հաշվետվությունը հաստատելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ: 
Մոնիթորինգի բաժնի կողմից
1.  Տրվել են առաջարկություններ մոնիթորինգի և գնահատման շրջանակներում գնահատող կազմակերպությունների կողմից ներկայացված գնահատված ծրագրերի հաշվետվությունների վերաբերյալ:

2. Տրվել են առաջարկություններ մոնիթորինգի և գնահատման շրջանակներում գնահատող կազմակերպությունների կողմից ներկայացված գնահատվող ծրագրերի համար մշակված ցուցանիշների վերաբերյալ:

3. Ապահովվել է մասնակցություն ծրագրերի արդյունավետության մոնիթորինգի և գնահատման  շրջանակներում գնահատող կազմակերպությունների կողմից ներկայացված  գնահատված ծրագրերի հաշվետվությունների հանդիպում-քննարկումներին:

Քաղաքացիների դիմումներում, բողոքներում և առաջարկություններում արծարծված հարցերի ուսումնասիրության և վերլուծության աշխատանքներ.
· ՀՀ ԱՍՀ նախարարության «Թեժ գծով» ստացված բողոքների պարզաբանման աշխատանքներ, ինչպես նաև քաղաքացիների կողմից ՀՀ ԱՍՀ նախարարությանը ուղղված դիմում-բողոքների ուսումնասիրության և պարզաբանման աշխատանքներ.
· այլ գերատեսչություններից վերլուծության և մոնիթորինգի վարչությանը վերահասցեագրված նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի ուսումնասիրություն,
· քաղաքացիների նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի պարզաբանումներ և քաղաքացիներին առաքվող պատասխանների նախագծերի պատրաստում:

Վերլուծության և մոնիթորինգի
     վարչության պետ՝                                                                     
       Հ. Մուրադյան
