ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆ
ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության աշխատակազմի միջազգային համագործակցության և զարգացման ծրագրերի վարչության կողմից 
2018թ. ապրիլ ամսվա ընթացքում 
կատարված աշխատանքների վերաբերյալ
· Ապրիլի 11-ին ստորագրվել է ««Հայաստանի Հանրապետության աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության և «Հայկական Կարիտաս» բարեսիրական հասարակական կազմակերպության միջև «Խմբային փոքր տուն» փորձնական ծրագրի գործարկման մասին» Փոխըմբռնման հուշագիրը,
· Նախարարության ստորաբաժանումների հետ քննարկվել, ուսումնասիրվել, թարգմանվել, ամփոփվել և, ըստ անհրաժեշտության, ներկայացվել են ԱՊՀ գործադիր կոմիտեից, ԱՄԿ-ից, ԵՏՄ-ից, ԵՄ-ից, Եվրոպայի խորհրդից և այլ միջազգային կազմակերպություններից ու կառույցներից, ինչպես նաև օտարերկրյա պետություններից ստացված փաստաթղթերի (այդ թվում՝ պայմանագրերի և փոխըմբռնման հուշագրերի) վերաբերյալ առաջարկություններ, կարծիքներ, տեղեկանքներ, հարցաշարեր և գրություններ: 
· Ուսումնասիրվել և եզրակացություններ են ներկայացվել ՀՀ կառավարության բարեգործական ծրագրերի համակարգման հանձնաժողովի կողմից ներկայացված 5  ծրագրերի  վերաբերյալ:
· Վարվել են բանակցություններ տարբեր միջազգային կազմակերպությունների հետ և կատարվել են համապատասխան աշխատանքներ` ոլորտում իրականացվող բարեփոխումների գործընթացին աջակցելու նպատակով:
· Վարչությունը կազմակերպել, մասնակցել և ըստ անհրաժեշտության կազմել է նյութեր հետևյալ կառույցների ներկայացուցիչների հետ հանդիպումների և քննարկումների համար` Աշխատանքի միջազգային կազմակերպություն, Եվրոպական հանձնաժողով, ՄԱԿ-ի մանկական հիմնադրամ, «Հայկական Կարիտաս» բարեսիրական հասարակական կազմակերպություն, «Սեյվ դը չիլդրեն ինթերնեշնլ» հայաստանյան ներկայացուցչություն:
· Օտարերկրյա պետությունների ու կազմակերպությունների հետ համագործակցության շրջանակներում կազմվել և թարգմանվել են մի շարք նյութեր և նամակներ:
· Կատարվել են նախարարության 7 աշխատակցի օտարերկրյա գործուղման համար անհրաժեշտ փաստաթղթային ձևակերպումներ: 
· Իրականացվել է օտարերկրյա պետություններից ՀՀ ժամանող գործընկեր կազմակերպությունների 1 ներկայացուցչի ՀՀ ժամանակավոր կացության քարտի ժամկետի երկարացման միջնորդություն:
Միջազգային համագործակցության և զարգացման 

ծրագրերի վարչության պետ

Ա. Մարտիրոսյան
27.04.2018թ.                                                     
PAGE  

