Հաշվետվություն

2017թ. սեպտեմբեր ամսվա ընթացքում վերլուծության և մոնիթորինգի վարչության կողմից կատարված աշխատանքների վերաբերյալ

                                     Վերլուծության բաժնի կողմից
· ՀՀ Կառավարության աշխատակազմ է ներկայացվել.
·  ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից 2017թ. ութ ամիսների ընթացքում կատարված աշխատանքների վերաբերյալ հաշվետվություն և 2016թ. սեպտեմբերի 1-ից մինչև 2017թ. օգոստոսի 31-ը իրականացված` ՀՀ Կառավարության ծրագրով նախատեսված բարեփոխումների ծրագրերի և գործողությունների արդյունքների վերաբերյալ ամփոփ տեղեկանք:
· ՀՀ մարդու իրավունքների պաշտպանի գրասենյակի աշխատակազմ է ներկայացվել.
· ՀՀ մարդու իրավունքների պաշտպանի գրասենյակի աշխատակազմի աշխատակիցների կողմից բարձրացված՝ ՀՀ ԱՍՀՆ Երևանի թիվ 1 տուն-ինտերնատ ՊՈԱԿ-ի որոշ խնդիրների լուծման մասին տեղեկատվություն: 
· Առաջարկություններ և դիտողություններ է ներկայացվել.

· ՀՀ կառավարության գործունեության մեկ տարվա (01.09.2016 - 31.08.2017) հաշվետվության վերաբերյալ:
· «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 1998 թվականի մայիսի 26-ի № 313 որոշման մեջ փոփոխություն և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծի վերաբերյալ: 
· Սոցիալական պաշտպանության ոլորտում կարգավորման ազդեցության գնահատման եզրակացություն է տրվել.
· «Հարկային ծառայության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» և «Մաքսային ծառայության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին»  ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ: 
· «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2003 թվականի հունիսի 13-ի N 882-Ն որոշման մեջ լրացում  կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծի վերաբերյալ: 
· «Ընկերությունների կողմից վճարվող բնապահպանական վճարների նպատակային օգտագործման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 1998 թվականի մայիսի 26-ի № 313 որոշման մեջ փոփոխություն և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծի վերաբերյալ: 
· «Ոստիկանությունում ծառայության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ: 
· «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2014 թվականի հուլիսի 31-ի N 836-Ն որոշման մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծի վերաբերյալ :
· «Ջրային օրենսգրքում փոփոխություններ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ :
·  «Հայաստանի Հանրապետության ջրային օրենսգրքում լրացում կատարելու մասին», «Հայաստանի Հանրապետության ընդերքի մասին օրենսգրքում լրացում կատարելու մասին», «Թափոնների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ կատարելու մասին», «Բուսական աշխարհի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» և «Կենդանական աշխարհի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ :
· «Բնապահպանական իրավախախտումների հետևանքով կենդանական և բուսական աշխարհին պատճառված վնասի հատուցման սակագների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ : 
· «Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում փոփոխություն կատարելու մասին», «Բնապահպանական իրավախախտումների հետևանքով կենդանական և բուսական աշխարհին պատճառված վնասի հատուցման սակագների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների և «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության մի շարք որոշումներում փոփոխություններ կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշումների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Շրջակա միջավայրի վրա ազդեցության գնահատման և փորձաքննության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին», «Հայաստանի Հանրապետության ընդերքի մասին օրենսգրքում լրացումներ և փոփոխություններ կատարելու մասին» և «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
Մոնիթորինգի բաժնի կողմից
1. Համաձայն ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարի «2017 թվականի թեմատիկ ստուգումների, ուսումնասիրությունների և մշտադիտարկման իրականացման ժամանակացույցերը և հարցաշարերը հաստատելու մասին» 2 մարտի 2017թ. N 39-Ա-1 հրամանի հավելված 1-ի՝ իրականացվել են «ՀՀ երեխաների շուրջօրյա խնամք և պաշտպանություն իրականացնող հաստատություններում խնամվող երեխաներին ընտանիքներ վերադարձնելու ծառայություններ(բեռնաթափում)», «Կենսաբանական ընտանիքներ տեղափոխված երեխաների ընտանիքներին բնաիրային օգնության փաթեթի տրամադրում», «Երեխաների շուրջօրյա խնամքի բնակչության սոցիալական պաշտպանության հաստատությոնների շրջանավարտներին աջակցություն և խորհրդատվություն» և «Երեխաների գիշերօթիկ խնամքի ծառայություններ»ծրագրերի մոնիթորինգային ցուցանիշների հավաքագրումներ՝ ՀՀ Լոռու, Շիրակի, Տավուշի, Գեղարքունիքի և Սյունիքի մարզերում, ինչպես նաև «Երեխաների շուրջօրյա խնամքի ծառայություններ», «Երեխաների շուրջօրյա խնամք և պաշտպանություն իրականացնող հաստատություններում խնամվող դպրոցական տարիքի երեխաներին դրամական աջակցության տրամադրում», «Երեխաների շուրջօրյա խնամք և պաշտպանություն իրականացնող հաստատությունների շրջանավարտներին միանվագ դրամական օգնության տրամադրում», «Սոցիալական հոգածության ցերեկային կենտրոնների երեխաներին սոցիալական ծառայությունների տրամադրում» ծրագրերի մոնիթորինգային ցուցանիշների հավաքագրումներ՝ ՀՀ Լուռու, Շիրակի, Արարատի մարզերում և Երևանում:
Հավաքագրված մոնիթորինգային ցուցանիշների ամփոփումն ընթացքի մեջ է:
Քաղաքացիների դիմումներում, բողոքներում և առաջարկություններում արծարծված հարցերի ուսումնասիրության և վերլուծության աշխատանքներ.  
· այլ գերատեսչություններից վերլուծության և մոնիթորինգի վարչությանը վերահասցեագրված նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի ուսումնասիրություն,
· քաղաքացիների նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի պարզաբանումներ և քաղաքացիներին առաքվող պատասխանների նախագծերի պատրաստում:
· 114 Թեժ գիծ ծառայության միջոցով ստացված վերլուծության և մոնիթորինգի վարչությանը հասցեագրված քաղաքացիների կողմից դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի ուսումնասիրություն. 

Վերլուծության և մոնիթորինգի
     վարչության պետ՝                                                                     
       Հ. Մուրադյան
