Հաշվետվություն

Անձնակազմի կառավարման բաժնում  կատարված աշխատանքների  

01.12.2017-30.12.2017թթ

Անց   է կացվել  մեկ առաջատար թափուր պաշտոնի զբաղեցման  համար  մրցույթ: Քաղաքացիական ծառայության առաջատար պաշտոնում կատարվել է 1 նշանակում:

Քաղաքացիական ծառայության 3 պաշտոններում կնքվել է ժամկետային աշխատանքային պայմանագրեր:

 Զբաղեցրած պաշտոնից ազատվել  են  քաղաքացիական ծառայողներ 4 /3 դիմումի համաձայն, 1 առավելագույն տարիքը լրանալու կապակցությամբ/:

Զբաղեցրած պաշտոնից ազատվել  են  7 ոչքաղաքացիական  ծառայող,  ընդունվել 3, երկարաձգվել է 14 աշխատողի  աշխատանքային պայմանագրերի  գործողության ժամկետները:  
Կատարվել է  հայտարարված  1 ՊՈԱԿ տնօրենի թափուր պաշտոնի  մրցույթի մասնակցող քաղաքացիների փաստաթղթերի ընդունում: 

Անց   է կացվել  ՊՈԱԿ տնօրենի թափուր պաշտոնի համալրման նպատակով   հայտարարված մրցույթը,  2 ՊՈԱԿ տնօրենների հետ կնքվել է ժամկետային աշխատանքային պայմանագիր, լուծվել է 3 ժամկետային աշխատանքային պայմանագիր :

Կազմվել  է  քաղաքացիական ծառայության  գրանցամատյանի տվյալները  և ներկայացվել  ՀՀ ՔԾ խորհուրդ:
Բաժինն կատարել  է սոցիալական պաշտպանության ոլորտի աշխատողների տարեկան պարգևատրման անվանակարգերին համապատասխան պարգևատրման ներկայացված աշխատողների թեկնածուների տվյալների մշակման, շտկման և հաստատող հանձնաժողովի  կազմին ներկայացման նախապատրաստական աշխատանքները:

Բաժինը  ստացել է աշխատողների  2017  թվականի 2-րդ կիսամյակի աշխատանքային ծրագրի կատարողականները,  ամփոփել  և ՀՀ կառավարություն ներկայացնելու նպատակով ներկայացրել նախարարի ստորագրմանը: 
Հաշվետու ժամանակահատվածում  նախապատրաստվել  են ընդհանուր թվով նախարարի 27, աշխատակազմի ղեկավարի  159 հրամանների նախագծեր:

Կատարվել են ընթացիկ  այլ աշխատանքներ:
