Հաշվետվություն

2015թ. փետրվար ամսվա ընթացքում վերլուծության  և մոնիթորինգի վարչության կողմից կատարված աշխատանքների վերաբերյալ

                                     Վերլուծության բաժնի կողմից
· ՀՀ կառավարության աշխատակազմ է ներկայացվել.
· ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կատարած հիմնական աշխատանքների արդյունքների վե​րաբերյալ համառոտ հաշվետվությունը  և աշխատակազմի ներքին աուդիտի բաժնի կողմից իրա​կա​նացված աշխատանքների արդյունքները` ըստ պահանջվող հարցաթերթի:

· ՀՀ Կառավարության 2015 թվականի գործունեության միջոցառումների ծրագրի և գերակա խնդիրների վերաբերյալ ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության առաջարկությունների լրամշակված տարբերակը: 

· ՀՀ ֆինանսների նախարարություն է ներկայացվել.
· ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության 2014 թվականի բյուջե ներառված ծրագրերի ֆինանսական և ոչ ֆինանսական ցուցանիշների կատարման տարեկան գործունեության վերաբերյալ ամփոփ հաշվետվությունը՝ պահանջվող ձևաչափով:

· Սոցիալական պաշտպանության ոլորտի՝ նախարարության կողմից իրականացվող ծրագ​րերի 2016-2018թթ. ՄԺԾԾ հայտի նախնական ամփոփ տեղեկանքը:
· ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից ֆինանսավորվող ծրագ​րերի կատարող հանդիսացող կազմա​կեր​պու​թ​յունների 2015 թվականի հաստիքային ցու​ցակները (ներառյալ աշխատավարձերի տարիֆի​կա​ցիոն ցուցակները), ինչպես նաև հաշվարկման ձևաչափերով նախատեսված տեղեկատվությունը:
· «Հելսինկյան քաղաքացիական ասամբլեայի Վանաձորի գրասենյակ» կազմակերպություն է ներկայացվել.
· Տեղեկատվություն` 2014 թվականի երկրորդ կիսամյակի ընթացքում ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից Մարդու իրավունքների պաշտպանության ազգային ռազմավարու​թյունից բխող միջոցառումների՝ իրենց կողմից ներկայացված հարցադրումների վերաբերյալ: 
· ՀՀ ազգային ժողով է ներկայացվել.
· Տեղեկատվություն` 2014 թվականի առաջին և երկրորդ կիսամյակների ընթացքում ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից Մարդու իրավունքների պաշտպանության ազգային ռազմավարու​թյունից բխող միջոցառումների կատարման վերաբերյալ: 
· Սոցիալական պաշտպանության ոլորտում կարգավորման ազդեցության գնահատման եզրակացություն է տրվել.
· «Ֆիզիկական անձանց բանկային ավանդների հատուցումը երաշխավորելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ: 
· «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին», «Գույքի նկատմամբ իրավունքների պետական գրանցման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ: 
· «Հայաստանի Հանրապետության քաղաքացիական օրենսգրքում փոփոխություններ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Ավիացիայի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Մարդու վերարտադրողական առողջության և վերարտադրողական իրավունքների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին», Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում լրացումներ կատարելու մասին ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ: 
· «ՀՀ դատախազության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Շահումով խաղերի և խաղատների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» և «Վիճակախաղերի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· ՀՀ ԱԺ պատգամավորներ Վահրամ Բաղդասարյանի, Վահրամ Մկրտչյանի, Նաիրա Կարապետյանի, Ռուզաննա Մուրադյանի, Կարինե Պողոսյանի, Գագիկ Մելիքյանի, Ռոբերտ Սարգսյանի և Արմեն Կարապետյանի կողմից օրենսդրական նախաձեռնության կարգով ներկայացված «Հայաստանի Հանրապետության քաղաքացիական դատավարության օրենսգրքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· ՀՀ ԱԺ պատգամավորներ Վահրամ Բաղդասարյանի, Գագիկ Մելիքյանի, Վահրամ Մկրտչյանի, Ռուզաննա Մուրադյանի, Կարինե Պողոսյանի և Նաիրա Կարապետյանի կողմից օրենսդրական նախաձեռնության կարգով ներկայացված «Սնանկության մասին» Հայաստանի Հանրապետության  օրենքում փոփոխություն և լրացում կատարելու մասին»  ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Պատմության և մշակույթի անշարժ հուշարձանների և պատմական միջավայրի պահպանության և օգտագործման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ և փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Թանկարժեք մետաղների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացում կատարելու մասին», «Լիցենզավորման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին», «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն և լրացում կատարելու մասին», «Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում  փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· ««Առևտրի և ծառայությունների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին»,  ««Լիցենզավորման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին», ««Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին», ««Հարկերի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ կատարելու մասին», ««Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում» փոփոխություն կատարելու մասին», «Հայաստանի Հանրապետության քաղաքացիական օրենսգրքում լրացում և փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Ֆինանսական կազմակերպությունների և նրանց հաճախորդների միջև ծագած հարաբերություններում ծանուցելու երաշխիքների մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի փաթեթի (այսուհետ` փաթեթ) վերաբերյալ։
· «Շրջանառության հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» և «Հայաստանի Հանրապետությունում ստուգումների կազմակերպման և անցկացման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացում կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Գովազդի մասին» Հայաստանի Հանրապետության  օրենքում լրացումներ կատարելու մասին», «Շահումով խաղերի և խաղատների մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ և փոփոխություն կատարելու մասին» և «Լիցենզավորման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Ավելացված արժեքի հարկի մասին» Հայաստանի Հանրապետության 1997թ. հունիսի 1-ի ՀՕ-118 օրենքում և «Կազմակերպությունների և անհատ ձեռնարկատերերի կողմից ներմուծվող` մաքսատուրքի 0 տոկոս դրույքաչափ ունեցող և ակցիզային հարկով հարկման ոչ ենթակա այն ապրանքների ցանկը հաստատելու մասին, որոնցից ավելացված արժեքի հարկը մաքսային մարմինների կողմից չի հաշվարկվում և գանձվում» Հայաստանի Հանրապետության 2001թ. հունիսի 1-ի ՀՕ-195 օրենքում փոփոխություններ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Բնակչության բժշկական օգնության և սպասարկման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն և լրացումներ կատարելու մասին» և «Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության օրենսգրքում լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
· «Նոտարիատի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություն կատարելու մասին» ՀՀ օրենքի նախագծի վերաբերյալ:
· «Հայաստանի Հանրապետության քրեական օրենսգրքում փոփոխություններ կատարելու մասին», «Հայաստանի Հանրապետության վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ օրենսգրքում լրացումներ և փոփոխություններ կատարելու մասին», «Հայաստանի Հանրապետությունում ստուգումների կազմակերպման և անցկացման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ օրենքների նախագծերի վերաբերյալ:
Ի կատարումն ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարի 29.12.2014թ. թիվ 148-Ա/1 հրամանի՝ պարբերաբար և ըստ անհրաժեշտության իրականացվում են քննարկումներ նախարարի տեղակալ տիկին Շ. Հարությունյանի հետ վերոնշյալ հրամանից բխող հանձնարարությունների կատարման նպատակով, որին մասնակցում են աշխատակիցներ «Աշխատանքի և սոցիալական հետազոտությունների ազգային ինստիտուտ» ՊՈԱԿ-ից, «Նորք ՏՎԿ» ՓԲԸ-ից, «Զբաղվածության պետական ծառայություն» գործակալությունից, ինչպես նաև ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության ընտանիքի, կանանց և երեխաների հիմնահարցերի, վերլուծության և մոնիթորինգի, աշխատանքի և զբաղվածության, սոցիալական աջակցության վարչություններից։
Ի կատարումն  ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարի 2013թ. դեկտեմբերի 23-ի N 172-Ա/1 հրամանի «Վարդենիսի նյարդահոգեբանական տուն ինտերնատ» և «Կապանի երեխաների խնամքի և պաշտպանության գիշերօթիկ հաստատություն» ՊՈԱԿ-ներում լրացվել են շահառուների կարծիքի ուսումնասիրության հարցաթերթեր։
Մոնիթորինգի բաժնի կողմից
Իրականացվել է ուսումնասիրություն Չարենցավանի և Հրազդանի ՍԾՏԳ-ներում, ՀՀ ԱՍՀ նախարարության «Թեժ գծով» ստացված բողոքների պարզաբանման աշխատանքներ, ինչպես նաև քաղաքացիների կողմից ՀՀ ԱՍՀ նախարարությանը ուղղված դիմում-բողոքների ուսումնասիրության և պարզաբանման աշխատանքներ: Ընթացքի մեջ են ուսումնասիրությունները «Կապանի երեխաների խնամքի և պաշտպանության գիշերօթիկ հաստատություն» ՊՈԱԿ-ում։
Քաղաքացիների դիմումներում, բողոքներում և առաջարկություններում արծածված հարցերի ուսումնասիրության և վերլուծության աշխատանքներ.  
· քաղաքացիներից և այլ գերատեսչություններից վերլուծության և մոնիթորիգի վարչությանը հասցեագրված նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի ուսումնասիրություն,
· նամակներում, դիմում-բողոքներում արծարծված հարցերի պարզաբանումներ և քաղաքացիներին առաքվող պատասխանների նախագծերի պատրաստում:
Վերլուծության և մոնիթորինգի
վարչության պետ՝                                                                        Հ. Մուրադյան
