Հաշվետվություն

Անձնակազմի կառավարման բաժնում  կատարված աշխատանքների  

01.05.2016-31.05.2016թթ

<<Հանրային  ծառայություն>> շաբաթաթերթում  հրապարակվել է երկու  մրցույթի   անցկացման    հայտարարություն: Կատարվել է  դիմորդ քաղաքացիների փաստաթղթերի  ընդունում:
Անց է կացվել առաջատար թափուր պաշտոն զբաղեցնելու  նպատակով երկու մրցույթ:

Հաշվետու ժամանակաշրջանում
 առաջացել է  քաղաքացիական ծառայության  1  թափուր պաշտոն, կատարվել 4  նշանակում՝ մրցույթի արդյունքում հաղթող  ճանաչվածների կողմից: Կնքվել է մեկ պայմանագիր, լուծվել 3-ը:
Զբաղեցրած պաշտոններից ազատվել են 3  ոչքաղաքացիական  ծառայողներ, 4 ոչքաղաքացիական պաշտոններ  համալրվել են, երկարաձգվել է 28 աշխատողների  աշխատանքային պայմանագրերի  գործողության ժամկետները: 
Կատարվել է նշանակում  մեկ հայեցողական պաշտոնում:
ՊՈԱԿ մեկ տնօրենի   աշխատանքային պայմանագրի  գործողության ժամկետը երկարացվել է:
Անց է կացվել  առաջատար պաշտոններ զբաղեցնող քաղաքացիական ծառայողների ատեստավորում:
Կատարվել են քաղաքացիական ծառայության  գլխավոր, առաջատար և կրտսեր պաշտոններ զբաղեցնող քաղաքացիական ծառայողների վերապատրաստման նախապատրաստական  աշխատանքներ:
Կատարվել է զբաղվածության պետական ծառայության  քաղաքացիական ծառայության պաշտոնների անձնագրերում լրացումներ՝ կապված  միջգերատեսչական  սոցիալական  համագործակցության  կանոնակարգով  խնդրահարույց դեպքերի  հայտնաբերման, ինչպես նաև ուժը կորցրած և կամ փոփոխված իրավական ակտերի   հետ:

Նախապատրաստվել է  երկու  լրագրողների    հարցման պատասխանները:
   Հաշվետու ժամանակահատվածում նախապատրաստվել  են ընդհանուր թվով նախարարի 13, աշխատակազմի ղեկավարի  182  հրամանների նախագծեր:

Կատարվել են ընթացիկ  այլ աշխատանքներ:
Անձնակազմի կառավարման բ/պ 



Ա.Աղաբեկյան
03.06.2016թ.

