ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆ
ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության աշխատակազմի միջազգային համագործակցության և զարգացման ծրագրերի վարչության կողմից 
ս.թ. փետրվար ամսվա ընթացքում 
կատարված աշխատանքների վերաբերյալ
· Նախարարության ստորաբաժանումների հետ քննարկվել, ամփոփվել, թարգմանվել և համապատասխանաբար ներկայացվել են  ԱՊՀ գործադիր կոմիտեից, ԵՏՄ-ից, ԵՄ-ից և այլ միջազգային կազմակերպություններից ու կառույցներից ստացված փաստաթղթերի վերաբերյալ առաջարկությունները, տեղեկանքները, հարցաշարերը և գրությունները:
· Ուսումնասիրվել և եզրակացություններ են ներկայացվել ՀՀ կառավարության բարեգործական ծրագրերի համակարգման հանձնաժողովի կողմից ներկայացված 12 ծրագրերի  վերաբերյալ:
· Վարվել են բանակցություններ տարբեր միջազգային կազմակերպությունների հետ և կատարվել են համապատասխան աշխատանքներ` ոլորտում իրականացվող բարեփոխումների գործընթացին աջակցելու նպատակով:
· Վարչությունը կազմակերպել, մասնակցել և ըստ անհրաժեշտության կազմել է նյութեր հետևյալ կառույցների ներկայացուցիչների հետ հանդիպումների և քննարկումների համար` Աշխատանքի միջազգային կազմակերպություն, Եվրասիական տնտեսական ընկերակցության հակաճգնաժամային հիմնադրամ, ՄԱԿ-ի զարգացման ծրագիր, ՄԱԿ-ի մանկական հիմնադրամ, «Իրավաբանների հայկական ասոցիացիա» հասարակական կազմակերպություն, «Դիակոնիա» բարեգործական հիմնադրամ, Հայկական Կարմիր խաչ, «Հյումն Րայթս Վոտչ» կազմակերպություն, ՀՀ-ում Բուլղարիայի դեսպանություն, ՀՀ-ում Արաբական Միացյալ Էմիրությունների դեսպանություն:
·   Քննարկվել և պատասխանվել է քաղաքացիներից  ստացված 2 դիմումի, ըստ անհրաժեշտության տրամադրվել է  բարեգործական օգնություն: 
· Օտարերկրյա պետությունների ու կազմակերպությունների հետ համագործակցության շրջանակներում կազմվել և թարգմանվել են մի շարք նյութեր և նամակներ:
· Իրականացվել է օտարերկրյա պետություններից ՀՀ ժամանող գործընկեր կազմակերպությունների 1 ներկայացուցչի ՀՀ ժամանակավոր կացության քարտի ժամկետի երկարացման և 2 ներկայացուցչի ՀՀ ժամանակավոր կացության քարտերի տրամադրման միջնորդություն: 
· Ապահովվել են նախարարության 3 աշխատակցի օտարերկրյա գործուղման համար անհրաժեշտ գործընթացները: 
Միջազգային համագործակցության և զարգացման 
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