ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆ
ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության աշխատակազմի միջազգային համագործակցության և զարգացման ծրագրերի վարչության կողմից 
ս.թ. դեկտեմբեր ամսվա ընթացքում 
կատարված աշխատանքների վերաբերյալ
· Կազմվել և տարբեր գերատեսչություններ կարծիքի է ուղարկվել «Վերանայված եվրոպական սոցիալական խարտիայի վերաբերյալ Հայաստանի Հանրապետության ազգային զեկույցին (հաշվետու ժամանակաշրջան 2012-2015 թթ.) հավանություն տալու մասին» Հայաստանի Հանրապետության կառավարության արձանագրային որոշման նախագիծը:
· Նախարարության ստորաբաժանումների հետ քննարկվել, ամփոփվել, թարգմանվել և համապատասխանաբար ներկայացվել են  ԱՊՀ գործադիր կոմիտեից, ԵՏՄ-ից, ԵՄ-ից և այլ միջազգային կազմակերպություններից ու կառույցներից ստացված փաստաթղթերի վերաբերյալ առաջարկությունները, տեղեկանքները, հարցաշարերը և գրությունները:
· Իրականացվել են աշխատանքներ մի շարք միջկառավարական հանձնաժողովներում, մասնավորապես` հայ-բուլղարական, հայ-ռուսական:
· Ուսումնասիրվել և եզրակացություններ են ներկայացվել ՀՀ կառավարության բարեգործական ծրագրերի համակարգման հանձնաժողովի կողմից ներկայացված 18 ծրագրերի  վերաբերյալ:
· Վարվել են բանակցություններ տարբեր միջազգային կազմակերպությունների հետ և կատարվել են համապատասխան աշխատանքներ` ոլորտում իրականացվող բարեփոխումների գործընթացին աջակցելու նպատակով:
· Վարչությունը կազմակերպել, մասնակցել և ըստ անհրաժեշտության կազմել է նյութեր հետևյալ կառույցների ներկայացուցիչների հետ հանդիպումների և քննարկումների համար` ԱՄՆ միջազգային զարգացման գործակալություն, Համաշխարհային բանկ, «Բաց հասարակության հիմնադրամներ-Հայաստան»:
· Քննարկվել և պատասխանվել է քաղաքացիներից  ստացված 124 դիմումի, ըստ անհրաժեշտության տրամադրվել է  բարեգործական օգնություն: 
· Օտարերկրյա պետությունների ու կազմակերպությունների հետ համագործակցության շրջանակներում կազմվել և թարգմանվել են մի շարք նյութեր և նամակներ:
· Կատարվել են նախարարության 3 աշխատակցի օտարերկրյա գործուղմների համար անհրաժեշտ փաստաթղթային ձևակերպումներ: 
  Միջազգային համագործակցության և զարգացման 

ծրագրերի վարչության պետ

Ա. Մարտիրոսյան
28.12.2016 թ.                                                     
PAGE  

