ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆ

Գնումների համակարգման և տնտեսական հարցերի բաժնի կողմից 2016 թվականի մայիս ամսվա ընթացքում կատարված աշխատանքների վերաբերյալ

Մայիս ամսվա ընթացքում բաժինը ապահովել է.

· որպես նախարարության համակարգի պետական գնումների գործընթացի համակարգող բաժին՝ նախարարության աշխատակազմի առանձնացված ստորաբաժանումների կողմից նախարարություն ներկայացված գնումների գործընթացի կազմակերպման նպատակով ներկայացված իրավական ակտերի նախագծերի և գնման գործընթացին վերաբերող փաթեթների վերաբերյալ համապատասխան դիտողությունների, առաջարկությունների և եզրակացությունների տրամադրումը.
· տնտեսական գործունեությանը և գնումների գործընթացին վերաբերող պետական կառավարման մարմիններից ստացված իրավական ակտերի նախագծերի վերաբերյալ համապատասխան առաջակությունների ներկայացումը. 
· Նախարարության համակարգում գործող ՊՈԱԿ-ներում իրականացվող գույքի գույքագրման և խոտանման աշխատանքների նկատմամբ հսկողության իրականացումը.
· սահմանված կարգով Նախարարի և Նախարարության աշխատակազմերի ստորաբաժանումներին ամրակցված գույքի տեղաշարժի հաշվառման աշխատանքների կազմակերպումը.
· Նախարարի և Նախարարության աշխատակազմերի բնականոն տնտեսական գործունեության պահպանմանը միտված գործընթացների իրականացումը: 
Կազմակերպել է.
· Նախարարության աշխատակազմի կողմից իրականացվող գնումների գործընթացը ՀՀ օրենսդրությանը համաձայն. 
· պաշտոնատար անձանց սպասարկող ավտոմեքենաների համար բենզինի մատակարարման ու բաշխման աշխատանքների իրականացումը, ինչպես նաև` ավտոմեքենաների տեխնիկական սպասարկման ապահովման աշխատանքները.
· ՀՀ վարչապետի հանձնարարականի համաձայն Նախարարության աշխատակազմի հաշվեկշռում և նախարարության ենթակայությանը հանձնված կազմակերպությունների հաշվեկշիռներում հաշվառված ծառայողական ավտոմեքենաների ցանկի ճշգրտման ու սահմանված կարգով ՀՀ կառավարության աշխատակազմին ներկայացնելու աշխատանքները.
· սահմանված կարգով Նախարարության աշխատակազմի կարիքների համար ձեռք բերման ենթակա ապրանքների (աշխատանքների, ծառայությունների) մատակարարների հետ պայմանագրերի կնքման աշխատանքները, ինչպես նաև՝ պայմանագրերից բխող պարտավորությունների կատարման նպատակով, իր իրավասության շրջանակներում ֆինանսական փաստաթղթերի փաստաշրջանառության  ապահովումը
Իրականացրել է.

· Մայիս ամսվա ընթացքում ՀՀ պետական բյուջեի ծրագրերի շրջանակներում կնքված պայմանագրերի վերաբերյալ հաշվետվությունների ու կնքված պայմանագրերի մասին հայտարարութ​յունների կազմման և  ՀՀ ֆինանսների նախարարության էլեկտրոնային պաշտոնական կայքերում ներդրման աշխատանքներ.

·  Նախարարության ենթակայությանը հանձնված ՊՈԱԿ-ներին պետական գնումների գործընթացի կազմակերպման և իրականացման աշխատանքներում համապատասխան մեթոդական և գործնական օժանդակության ցուցաբերման աշխատանքներ.
· Նախարարության կառուցվածքային և առանձնացված ստորաբաժանումների հայտերի հիման վրա նրանց անհրաժեշտ գույքի տրամադրման, և իր իրավասության շրջանակներում՝ փոխարինված, գույքի և նոր տրամադրված գույքի հաշվառման և էլեկտրոնային բազայի վարման աշխատանքներ. 
· Նախարարությանը ամրակցված պետական գույքի, ինչպես նաև պետական մասնակցությամբ առևտրային կազմակերպությունների և պետական ոչ առևտրային կազմակերպությունների սեփականությունը հանդիսացող անշարժ գույքի վերաբերյալ ՀՀ օրենսդրութայամբ սահմանված կարգով պետական լիազոր մարմնին անհրաժեշտ տեղեկատվության տրամադրման աշխատանքներ:
Մասնակցել է.

· սահմանված կարգի համաձայն նախարարության աշխատակազմի գնումների պատասխանատու ստորաբաժանումների կողմից գնման հայտերի, այդ թվում` գնման առարկաների տեխնիկական բնութագրերի կազմման աշխատանքներին:
Համակարգել է. 
· նախարարության համակարգում գործող կազմակերպությունների գույքագրման և սահմանված կարգով գույքի դուրս գրման աշխատանքները:
· նախարարի աշխատակազմի և նախարարության աշխատակազմի կառուցվածքային ստորաբաժանումների հաշվեկշիռներում հաշվառված գույքի գույքագրման աշխատանքերը:
Կատարել է բաժնի գործառույթներից բխող այլ աշխատանքներ:

Գնումների համակարգման և 

տնտեսական հարցերի բաժնի 
գլխավոր մասնագետ                                                                  Կ. Բաբախանյան
06.06.2016թ.
